

# 泰北義診行

看診的地方背後就是鐵絲網圍成的牆

文·圖／中醫婦科 醫師 謝淑鳳

大學時代曾經讀過「異域」這本書，對於書中所描述的同胞遭遇感到莫名的沉重，總希望有一天能到這個地方看看。因此當中國醫藥大學去年在招募去泰北義診的醫師時，十分心動，但考慮到出生不久的小寶貝，又告訴自己「下次再去好了」。也許是機緣到了吧！雖然想去的醫師很多，受到種種因素影響，真正能成行的人卻很少，我轉念一想，孩子小還不懂得認人又有人幫忙照顧，我如果現在不去，以後恐怕會更難成行。於是，泰北，我來了！



凌晨2點，在黑夜中出發

這次義診服務地區較往年大，所以分成兩個隊伍，我分配到的是清萊地區，另一組

則是在清邁。我們一行11人，先到曼谷機場再轉機到清萊，美麗寬廣的曼谷機場與小巧的清萊機場形成很明顯的對比。不過，有飛機可坐就已經很開心了，聽說如果是搭車，從曼谷到清萊可是要花上12個小時呢！

領隊每天都會告訴我們明天行程的規畫，到哪裡義診，以哪個種族為主，早上幾點要起來，坐多久的小巴士會到，場地大約是什麼樣子，如何設計看診動線等等。當然，所有規畫中還包括很重要的衛生教育，因為我們提供的醫療是一時的，帶給民眾正確的保健知識才是在我們離開之後還能繼續發揮功效的。當聽見領隊說7點出發，9點場地佈置，我心裡想著：「哇！兩個小時車程，都可以從台中到台北了」。

## 很多人走好幾個小時來看病

第一個義診處是在美斯樂落腳，這也是「異域」一書描寫的地方，國軍第93師遺民聚居地。居民以種茶、種果樹為生，並且保留著中國式的生活，這裡的茶還是台灣的品種喔！我們利用看診後傍晚的空檔去參觀泰

北義民文史館，一張張泛黃的照片與一幅幅陳舊的地圖，淡淡的記錄著深刻的歷史。

我們在村子的活動中心看診，活動中心坐落在山丘上，與台灣悶熱的活動中心大不相同，牆上有很多通風的孔洞，臨山谷的一面甚至只用鐵絲網圍住。原來泰國沒有颱風也沒有地震，所以通風成了公共建築物最重要的需求，無需牆壁擋風。這幾天理應算是泰國的雨季了，我們的運氣不錯，大雨還沒開始，倒是飄來的幾朵烏雲帶來微微的雨絲，減少了悶熱的感覺，我甚至還擔心扎了針的病患會不會著涼呢！因為大家治療時都只能克難的坐在排好的椅子上，沒有可以擋風的空間。

接受義診的村民大多是華人，而附近其他少數民族如阿卡族、傜族、傣族等，也都會「呷好逗相報」，走上好幾個小時來看病。此時常常可以看見身著民族傳統服飾的老人家，戴著自己寶貴的銀飾，足見他們對來看病這件事是多麼的重視。此情此景更加激勵了義診隊的成員們，個個全力以赴，希望能解決他們的病痛。這裡最常見的問題是腰痛、膝痛，多半和勞動生活有關。和台灣不同的是足跟痛的人比較多，想想我們生活在曾是製鞋王國的台灣果然是非常幸福的。此外，白內障在當地的罹患率頗高，很多老人家都有視力模糊的困擾。

### 小朋友權充義診隊的翻譯員

接著，第二站到了滿星疊的大同中學，這裡的病患群當中，其他民族所佔的比率更高，還好校方幫我們安排了幾位小朋友當翻



3位幫忙翻譯的小朋友

譯。這些小朋友平時要上泰文學校，放學後再到華文學校學華語，假日也繼續上華文學校，大同中學就是這樣的學校，名為中學，其實也有國小班。替我們翻譯的小朋友，是向學校請假來幫忙。特別的是，這些小朋友不一定是華人，由於華人在泰北算是重要的一群，所以其他民族的家長只要有能力，也希望孩子能學會華語。

這時我們遇到了一對特殊的夫妻，太太週期性發熱惡寒兼有黃疸，因為不能排除瘧疾的可能性，我們又沒有處理的藥物和經驗，只好建議他們找當地的醫師治療。她的先生少了一條腿，原來是因為以前踩到地雷所致。事後想來總覺得當初再多備一點藥就好了，這是我此行的遺憾，下回我一定會提醒要去泰北的醫師多多備藥，以滿足居民治病所需。

在大同中學還有一群台灣的志工老師來幫這裡的小朋友上課，他鄉遇到的雖非故知，仍然感覺格外親切。這些志工來找我們醫治，多半是不適應當地氣候或食物，出現腸胃不適的症狀或者感冒了。大同中學的校



診療場地簡陋的以圓桌作遮蔽



醫療是一時的，衛教是長遠的。



穿著各種傳統服飾的民眾

長對我們非常熱情，不但製作了感謝狀，還在校園裡留了一面牆，讓每年的義診隊都留下紀錄。

### 義診讓我們得到心靈的喜樂

接下來，我們又到了永泰村和查大哥（司機大哥）的村子義診，華人村落看起來和30年前的台灣感覺很像，大多是水泥磚造的平房，路上經過的一些房子有些還是茅草屋、竹屋。整體而言，病患主訴仍以勞動所造成的腰、膝疼痛為最多，內科方面則是以

視力問題、頭痛及感冒為主。來看診的民眾中也有想讓孩子增加食慾的家長，以及渴盼長高的青少年，這令我覺得很有趣，原來不分地區的人們都有一樣的想望呢！

雖然有些病痛不是一兩次針灸或1星期的藥物就能解決的，但所有的義診隊員都衷心期盼村民們的病痛能減緩或消除。在泰北和熱情善良的人們及天真可愛的小朋友相處，無形中也讓提供醫療服務的我們得到了心靈的喜樂。🌍



隊員與大同中學的「中國醫大牆」留影